

三亚市2023年“垃圾分类从我做起”

主题征文比赛获奖作品选登

一张纸的自述

三亚市第七小学 奕斯淇 指导教师：王颖

“撕拉”一声，我被从原本的躯体上撕扯下来，接着被无情地揉成一团，抛进了肮脏的垃圾桶。没错，我就是那张被小主人遗弃的废纸。

刚来到小主人的身边时，我也曾享受过她的温柔呵护。她曾在我的身上做出一道道精准的算式，撰写出一段段华美的文字。那时候的我是多么地欣喜若狂，感觉自己已成为了她智慧的载体，被她赋予了生命与灵魂。可现在呢，看着身边躺着的无数同伴，还有小主人昨晚吃剩的半块面包，甚至还有一个失去生命的废电池，心中一片凄凉。夜幕降临，与我同病相怜的伙伴们都在感叹着命运的不公，想到我们已经被人抛弃的事实，我们都流下了悲伤的泪水。

早上，我被一阵嘈杂声吵醒，只见小主人将我和那些纸张兄弟们重新挑了出来，放进了下一个蓝色的垃圾桶。在这里我看到了很多废纸、塑料瓶……看着那那喜欢我的，一个塑料瓶派到我身边笑着说：“兄弟，干嘛闷闷不乐的？”我流着眼泪叹息道：“死神已来临，你还笑得出来？”你难道不知道吗？在这蓝色垃圾桶的我们可是名副其实的“好垃圾”。比如我们塑料瓶，到了垃圾处理厂，经过一系列的重加工，会变成新的塑料制品或其他有用的物品。而你们，也可以变成再生纸啊！我们将以全新的形式重新发挥作用，这个过程多么神奇呀！“塑料瓶一脸憧憬地说着。“对不对，没错，我还听说那些厨余垃圾会被堆肥或者发酵，转化为有机肥料，有害垃圾会被特殊处理，确保不会对人和环境造成危害。”哈哈，那我们岂不是前途光明？”……大家你一言我一语地聊着，渐渐地，我心中的阴霾渐消云散了，我也开始憧憬着自己美好的未来……

我，一张废纸，看似微不足道，但我坚信自己有着独特的价值。因为我这个城市最美的见证者和参与者。所有的垃圾都能得到正确的分类和妥善的处理，我们将和人类共同努力，这个世界会依旧充满生机，焕发美丽！

垃圾分类走进乡村

三亚市实验小学 杨天宇 指导教师：张慧冲

每年暑假回乡探望外公外婆，那里是我童年的开始，有蓝天白云，鸟鸣虫鸣，有我无忧无虑的笑声和肆意奔跑的脚步。

但是，现在乡村景象却不尽人意，比如地上的纸质塑料随风飞扬，路口堆积成山的垃圾，臭气冲天，污水横流，苍蝇乱飞……

没过多久，再次踏进小村庄，我不由地从口袋里拿出一个口罩正准备戴上，这时听见姐姐好奇地说：“快，快看。”我惊讶地抬起头往车外望去，臭气冲天的垃圾小山不见了，一盒盒排列整齐的“大花瓷盆”可；污水横流的泥水地板像是揭开云层见天明，干净明亮，小道干净整洁，村口摆放着垃圾分类的“桶四兄弟”，路边挂着横幅，上面写着：“垃圾分类是大家，健康生活你我他”等标语，看着焕然一新的农村，我深吸了一口气——“它是甜的！”

中午吃完饭，外婆拿来一个自制的小桶，桶上贴着“厨余垃圾”的标志，外婆把碾子里的剩饭剩菜、肉类碎骨、瓜皮果壳，还有茶叶渣，倒入桶中。接着又从厨房拿出一个写着“其他垃圾”的小桶，将桌子上的餐盘、湿纸巾、烟蒂等全扔进去。我惊讶地看着外婆熟练的动作，好奇地问：“外婆，您什么时候学会垃圾分类的？”一旁的外公听到笑着说：“你外婆住在可厉害了。乡里最近开了垃圾分类，回来都成了我们的老师了。”外婆笑着对外公说：“废电池、废温度计、灯管、过期药品，还有这些物品的包装袋都属于有害垃圾，要清楚写明的垃圾分类，到时直接投放到村口的垃圾分类点。你是老健，得奖！”外公不好意思地挠挠头，我们都禁不住笑起来。

傍晚，我跟着外婆拿着分类好的垃圾去村口的垃圾分类投放。外婆告诉我可回收物可以循环利用，对保护和节约能源有很好的作用。外婆懂得真多，我也要向她学习。

乡村的傍晚祥和宁静，乡间的小道微风轻云漫。垃圾分类走进乡村，走进生活，学会垃圾分类，保护环境，从我做起，从现在开始！

垃圾分类 生活更美好

三亚市实验小学 陈佳蔚 指导教师：文淑香

“我的表哥当了垃圾分类指导员”，这个消息在我的朋友圈里不脛而走。我带着疑问，在周末的下午，来到了我表哥工作的社区。

三亚的夏天，依然骄阳似火，我在路口远远地看见了我表哥，他身着蓝色工作马甲，高高的个子，正背着腰指导居民进行垃圾分类。“废电池属于什么垃圾啊？”帮忙看着这个酱油瓶要怎么扔吗？”问声此起彼伏，我表哥始终面带微笑，语气和蔼，不时地动手帮助居民分类。我被这种火热的工作氛围所感动，主动走上前去，接过居民的快递纸盒正准备扔进可回收垃圾桶，表哥看见后赶紧拿过来，上下左右检查了一遍，然后从纸箱的背面撕下一条透明胶带纸，将透明胶带放进了其他类垃圾桶。我有些脸红，心想垃圾分类不是我想中这么简单。表哥笑着对我说，垃圾分类后可以变废为宝，但是前提是要准确分类。紧接着，表哥开展了现场指导，帮助居民区分不同类垃圾，我也会了很多垃圾分类的小知识。

天气越来越热了，但是表哥丝毫不受影响，还是井然有序地为社区居民提供服务和指导。工作间隙，我好奇地问表哥，为什么从事垃圾分类工作。表哥告诉我，前不久有件事情深深地刺激了他，今年2月15日，三亚市崖州区搁浅了一头受伤的侏儒抹香鲸，最终不治宣告死亡。作为生活在海边，长在海边的孩子，我不能让三亚的环境再受到破坏，所以下定决心加入到垃圾分类工作中，环保事业更需要我们年轻人挺身而出。

天渐渐黑了，垃圾转运车来了，表哥带领他的小组将垃圾分类门别类地搬到车上，结束了与一天的工作。正是他们辛苦付出，让居民逐步树立垃圾分类意识，一点一滴改变着人们的旧习惯，使我们的城市更干净。想到这些，我不禁对我表哥由衷地敬佩。

垃圾分类靠大家，绿色生活你我他，作为一名小学生，从小树立“垃圾分类，从我做起，从身边做起”的观念，养成保护环境的好习惯，做到垃圾不落地，分类更清楚，生活会更美好。

垃圾分一分，环境美一分

三亚荔枝沟南学校 周冠雄 指导教师：闫莉莉、曹艺

“水光山色与人亲，说不尽、无穷好。”我们见过大千世界上有万般颜色，绿色是最温柔的一种，我们见过了水天一色、钟灵毓秀，要留住这天地间的清风明月，就必须追求人与自然和谐共生，而垃圾分类就是人与自然共生共荣的重要一步，我们要用垃圾分类书写清洁城市的新篇章。

垃圾分类，应秉承“为天地立心，为生民立命”的济世情怀。虽然我国生态环境整体上有所改善但生态形势仍然不容乐观。我们正困于垃圾的“围城”中，掩埋于地底的成千上万吨的垃圾正在侵蚀着我们的土地，肆意丢弃的垃圾嘲笑人类的文明。大火焚烧遍山的垃圾，滚滚浓烟熏染着碧空万里，我们需清楚地认识到，混等于浪费加污染，分等于节约加环保，垃圾分类是人类社会发展的一大趋势。

垃圾分类，要落实“人人无一旁观者”的责任担当。走绿色发展道路，实现可持续发展已经成为当代中国的共识。垃圾分类作为建设美丽中国时代背景中的重要一步，树立垃圾分类的理念，积极学习垃圾分类的知识，一同加入垃圾分类的行动中。我们既是垃圾的生产者，又是垃圾污染受害者，我们有责任共同守护住碧水共长天一色的美丽家园。

垃圾分类，要美丽“千古风流在担当，万里功名须躬行”的实际行动。垃圾分类绝不能只是一句口头语言，“知之愈明则行之愈笃”。三亚市积极响应国家对垃圾分类的号召，制定多项垃圾分类实施细则，通过明确分类标准，配备齐全分类投放设施设备等等举措，设立垃圾分类体验馆、科普教育基地，让学生们通过互动游戏学习垃圾的正确投放，提高居民参与垃圾分类的积极性，探索建立具有三亚特色的生活垃圾分类模式，既改善生态环境又促进资源回收利用，做到真正的惠民利民。

大地赋予了人类万般精华，不想得到的回馈是成堆的垃圾。共同建设美丽中国！

废电池寻家记

三亚市第九小学 谢承希 指导教师：赵秋迪

我是一个孤零零的废电池，那天，我正在睡觉，却被小主人从玩具车的肚子里拆出来，一把丢出了窗外。“小主人，你不要我了吗？”我躺在窗外的草地上，不知所措地喊着。可小主人连头都没有回，我就这样被丢弃了！

眼泪渐渐湿润我的眼眶，我不知道去向何方，只能低着头漫无目的地在马路走着。忽然，天狂风大作，电闪雷鸣，雨点像小石子般从天而降，打在我的身上，痛得我眼角星星乱发。不行，我要振作起来，我要找到我的家，无论它在哪！

一雨过天晴，我毅然踏上了寻家的路。我走啊走，汗水浸湿了我的衣裳，又一滴滴砸进泥土。“哎呦！”大地爷爷发出了呻吟声，“小傢伙，你的身体里都是有害物质，滴到天上太疼了。”我可也不想这样，只能奋力地向前跑。终于，我的眼前出现了四座小房子。一个穿着蓝色外套，一个披着红色长袍，一个穿着黑色西装，还有一个戴着绿色的小帽子。那里会是我的家吗？

我悄悄爬到了戴着绿色帽子的小房子里，发现这里都是果皮、鱼骨、菜渣……搞得我浑身难受。绿房子提醒我的头说：“小傢伙，这不是你的家哟！”我又来到了穿着黑色西服的小房子前，发现上面写着“其他垃圾”四个大字。我透过窗户在里面看到了花色、一次性筷子、硬贝壳等。“这里应该也不是我家吧！”我自言自语道。

我接着往前走，可还没靠近蓝色的房子，就听到一阵驱赶声：“别靠近，我们是可回收垃圾，你太危险了，快走开！”我伤心地流下了眼泪，默默走到红色的小房子前，却不靠近，唯恐再次被驱赶。

“孩子，愣着干嘛？快进来，”红色房子温柔地叫我去。我终于找到家了！我抑制不住激动的心情，狂奔进去，果然发现了很多和我一样的小伙伴。小伙伴们纷纷过来拥抱着我，说：“欢迎你回家！”

那一天，我无比幸福，因为我找到了自己的家。小朋友们，如果可以，请你们告诉我主人：下次一定记得，把垃圾送回它自己的家哟！

牛奶盒的前生今世

三亚市崖州区梅山中学校 孙妹婕 指导教师：陈剑

“世界上没有垃圾，只有放错了地方的资源。”——题记

一天从梦中醒来，我躺在大街上，竟变成一个废弃牛奶盒，汽车呼啸而过掀起的灰尘让我顿时清醒，心想：“我就这样被丢弃了！”突然，环卫工人将我投入垃圾桶里，里面臭气冲天，环顾四周发现聚集着各式各样的物品：果皮、菜叶、电池……不同种类，不同命运。我心里哀鸣道：“我们都不一样，为何要待在同一个地方？”还来不及多想，又一股腥臭扑鼻倒进一辆垃圾车，绝尘而去。

我被随意丢弃，投入大海，落地燃烧，堆成垃圾山。我在海水中慢慢下沉，美丽的海底世界早已面目全非，没有嬉戏的群鱼，没有轻盈的水母，没有五彩的珊瑚；只剩下深蓝色塑料袋的鲸鱼，被铁丝缠住的海龟……

“为什么不把我们合理安放？随处乱丢对环境的危害有多大啊！”我渐渐失去了意识，心里暗暗发誓：如果有来世，我一定让垃圾有处安放，还海底生物一片纯净天地。许多年过去了……

我被清晨的阳光唤醒，我重生了！——变成一个人，研究资源再利用的工作人员。前世的这一幕幕重现，冰冷海底的火热警告依旧清晰：让垃圾不再是垃圾。我带领团队日以继夜奋战，最终确定了一套完善的垃圾分类体系，即把垃圾分类为四类：有害垃圾、可回收物、厨余垃圾、其他垃圾。垃圾桶上标签，投入到社会。每个垃圾桶都有各自职责，比如：有害垃圾桶存放有害物质，可回收垃圾桶存放废纸、瓶子等重复利用的物品……这样一来，垃圾分类不仅有助于分解垃圾，还能资源再利用。最重大的意义是：保护环境，守住青山绿水，万事开头难。刚推行垃圾分类并不顺利，有人感到繁琐，不愿意落实。在政府的大力宣传下，人们慢慢认识到垃圾分类的好处，垃圾分类才逐渐走向正轨。

念念不忘，必有回响。如今，我站在海边，蓝天白云，椰林树影，沙白水清；前世今生的我，焕然一新。也许有的人就像错位的空竹盒一样，命如草芥，受过嗔非。但只要敢对地方，便能创造新的生命奇迹。

优秀组织奖名单

(小学组)
三亚市第七小学
中国人民解放军91458部队八一小学
(初中组)
海南师范大学附属三亚学校
海南师范大学附属中学三亚分校
(高中组)
三亚第一中学
三亚丰和学校(高中部)

--	--	--	--

“垃圾分类，举手之劳，功在当代，利在千秋。”垃圾分类是一项“利民利己”的民生工程，也是实现垃圾减量化、资源化、无害化，避免“垃圾围城”的有效途径。因此，推进垃圾分类，需要全社会共同努力，营造“人人支持、人人参与”的良好氛围，为推进生态文明建设、提高社会文明程度贡献积极力量。

日月将落，学有照于光明，成功不是一蹴而就。垃圾分类还有很长一段路要走，只有全体人民共同努力，才能让天更蓝，山更绿，水更清；才能让绿色文明永续于时。

“天上什寒”，旧貌换新颜

三亚市第一中学 胡语函 指导教师：陈燕霜

几年前的一个春节假期，我和家人外出游玩，被海南“中国最美乡村——什寒村”这个充满诗意的名字所吸引，于是我第一次走进了它——什寒村。

因其海拔高，且村中常年云雾缭绕，好似仙境，所以小村获得了“天上什寒”的美誉。可进了村子，一刺鼻的气味迎面扑来，我盎然的兴致瞬间就被呛味送到了谷底，没有了欣赏美景的欲望。

沿村里的木栈道走了一段，我才发现这气味的罪魁祸首竟是村中的垃圾桶。各类垃圾像一堆“大杂烩”：废纸、剩菜剩饭、电池等混杂在一起，堆成了一座座小山丘……什寒之行成了我心里拂不去的遗憾。

可喜的是，近年来，垃圾分类观念日益深入人心，垃圾分类行动也逐渐落到实处。今年国庆节，我怀着期待的心情再一次走进了什寒村。惊喜地发现，什寒村已旧貌换新颜。这里空气清新，村道整洁，莺歌燕舞。村中有大批游客前来游玩、拍照、做直播……

中午，我们在一家名为“旺哥农家乐”的饭店吃饭时，听旺哥讲起了这些年村中的变化：

垃圾分类臭气熏天的情况持续了较久，让秀美乡村“受伤”，直到有一天，垃圾分类宣传队进入了什寒村，他们张贴“垃圾分类，从我做起”的标语，给村民讲解垃圾分类知识。

在他们的带动下，村民们在“什寒是我家，净村靠大家”口号的感召下，热火朝天地干了起来：处理陈年垃圾，建立分类垃圾站……

经过村民们的不懈努力，什寒，告别了脏乱臭味的过去，迎来了天蓝水净的今天。

旺哥说着这些的时候，嘴角早已咧到了腮帮子上……

“天上什寒”，如今旧貌换新颜，终于成了名副其实的“中国最美乡村”！

垃圾分类路遥遥，山河依旧心昭昭

三亚丰和学校 陈佳佳 指导教师：李欣

千里江山锦绣，谁曾想，垃圾围城风不遏。大多数人将“垃圾围城”视为无稽之谈，但碳排放量增高，河水污染等严峻挑战已成为不可避免的现实。莫待已无路时，方悔当初时，走好垃圾分类路，方能成就美好江山。

千里之行，始于足下。垃圾分类需要积少成多持之以恒，聚沙成塔深泽于心。

垃圾分类不只是让垃圾回到对应的垃圾桶，更是一种生活习惯、行为标杆，每一次举手之劳，都是心中的刻画。“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土。”细小的垃圾积累，有过一次弯腰，便会有数以万次的伸手。举手之劳形成习惯，习惯带动他人。一个人的身影固然单薄，但三人成众，无数双手也能举起高山。棵棵树何以治千里沙，丛丛草何以镇万里风？这从来不是一蹴而就，而是数以万次的扎根，日引月长，根深叶茂。

时不待我，整装蓄锐，垃圾分类需踔厉承担，立足实践。

我们习惯将垃圾随手扔进垃圾桶，垃圾分类像是一场考试，让我们措手不及，我们常常抱怨走丢过题，耗费时间和精力，抱怨知识的空缺，望而却步。等待一个玻璃瓶降解的250万责任，对于人类的历史何其漫长，有多少时间可以等待？我们不能不去主动承担责任。逃避与挑战，“舍鱼而取熊掌”，主动学习垃圾分类的知识，实践行远路尚难。

道路虽长，行则将至。垃圾分类需恒心不变，执笔千里江山。

垃圾分类易学难保，守护自然决心难。三亚坝机林场场址穿绿色屏障，右玉县变“塞上江南”。前行者用双脚丈量人生宽度，用双手抚平千里江山。毛乌素沙漠穿上绿装，草方格像守护宁夏中卫的黄沙，赴漳入人造林人，漫山种满剑麻。绿高山，清江水，这是一代又一代践行者的恒心。担当一件小事，亦是面对恒心的坚定，恒心是持守自然之美的本源。做好垃圾分类何尝不是我们平凡人的使命，将杂乱的事物回归秩序，微小之中自有伟大。

轻轻走过之余，万物皆生机。做好垃圾分类，减少环境污染，但心坚毅，矢志不渝，家国繁盛，绿水青山相映，砥砺前行垃圾分类路，恒心描摹千里江山图。

为普及宣传生活垃圾分类知识，深化“小手拉大手”活动，提升中小学生学习垃圾分类意识，切实将生活垃圾分类理念融入校园文化，营造人人参与垃圾分类的良好氛围，三亚市推进生活垃圾分类工作领导小组办公室和三亚市教育局联合组织开展“垃圾分类从我做起”主题征文比赛，全市96所中小学(含分校)参加，共提交参赛作品2.3万篇，经评比，一等奖10名、二等奖15名、三等奖20名、优秀奖30名，优秀学校组织奖6个。通过此次活

动，进一步强化示范引领，不断深化“家校社”联动机制，助推三亚市垃圾分类工作取得更大成效。

分类为笔 再绘河山

三亚市第一中学 林诗莹 指导教师：赵秀杰

“水光山色与人亲，说不尽、无穷好。”新芽发于黄土，希望生于大地，而今人多地少，需警惧林而破，只留山空鸟飞；湖泽而溢，独剩荆棘丛生。喜且登，却有无尽之时；反流至污，亦有溢出之日。故此法者，不可放矣！观今日之势，画卷虽报，若以分类为笔，及时修补，便可再绘千里河山。

如何分类？电池、药物、水银之类为有害；钢铁、书纸、塑料之属可回收；蔬菜、果皮之类为厨余。世间万物纷呈，各归其所则有喜，胡乱分则则为害。

如米砂之杂也，而画东方初升之红霞，亦可绘万人思虑之血河；若乌黑之墨也，可染色满国于污浊，亦可现雨后穹霄之朦胧。故无害之物，唯于处不当；无废之物，仅于用不用。废旧电池，不随地而抛，便不毁良田之肥力；破碎水银，不随手而弃，便不损他人之健康。钢铁铁器，亦可回炉重造；白铁染墨，亦可水洗重来。落叶归根，入新泥而养劲木；落红有情，融春土而滋嫩华。

嗟乎！忆昔昔，山水重复，婵娟可叹；叹日，冷方流直，月隐星现！而使人仍不重视，则水银有害之汞流入水田，钢铁无用之屑落于深山，菜叶厨余之品空生腐臭。而分类之美事，不过明各物之别，晓各箱之标，各归其所而已。先画为易，后添而难，此事于你我不过举手，于他人却需努力。莫言为过之迟，为已之晚。物有言曰：“北海虽赊，扶摇可接；东隅已逝，桑榆非晚。”吾信众人皆爱东海接天之红霞，青山雨后的苍翠，而不喜阴霾之天，光秃之地。

若画卷已染微瑕，吾辈则可执分类之笔，再绘南海之卷。琼州之崖，青山绿水，仙鹿回头，临春岭之秀美，四季常青；三亚河之延绵，亘古不变。水军随微风而乍起，白鹭随清波而共舞。红树养岸，引飞鸟之休憩，珊瑚护海，留游鱼之畅游。星伴鹭起舞，林接鸟栖枝。愿山河万里，垃圾之恶莫不在，芳华之清芬永存。

小学组

初中组

高中组

小学组

初中组

高中组